
07VAR06A0710 ZALLCALL 12 19:52:45 10/06/99  

Giovedì 7 ottobre 1999 Autonomie l’Unità

Provincia di Chieti, 21 mld per le scuole Tangenziale di Subiaco, slitta la variantela ricerca

6 LaGiuntaprovincialediChietihaapprovatoprogettirelativialavoridiadeguamen-
todiimpiantitermici,elettrici,dispositivianticendio,antintrusione,uscitedisicu-
rezza,condizionamentoealtrodinumerosiedificiscolastici,lavorichecomporte-
rannoinvestimentiperoltre21miliardidilire.LaGiuntahaancheapprovatoilcom-
pletamentodell’istitutoalberghierodiVillaS.Mariaperuntotaledi3miliardi.

TuttodarifareaSubiacoperlavariantealletangenzialeperlaqualeesisteunfinan-
ziamentoregionaledi40miliardi.LaRegioneLaziohacomunicatoalsindaco,Mas-
simoPercoco,l’intenzione«distralciarel’interventoinquestione»poichè«ilComu-
nediSubiacotuttoranonsièdeterminatoalriguardoancheaseguitodellenumero-
seipotesiprogettuali»sottoposteagliorganideliberantidelComune».

APPUNTAMENTI
E CONVEGNI

PALERMO..........................................................
Politiche comunitarie
convention nazionale
Si terrà domani e dopodomani, 8 e 9 otto-
bre a Palermo, presso i Cantieri culturali
della Zisa, la prima Convention nazionale
degli amministratori locali per le Politiche
comunitarie». L’iniziativa è organizzata dal
ministero per le Politiche comunitarie in
collaborazione con Commissione europea,
parlamento europeo, Comune di Palermo.
Alla Convention prenderanno parte Nicole
Fontaine, presidente del Parlamento euro-
peo, il ministro per le Politiche comunita-
rie, Enrico Letta, il ministro per le Riforme
istituzionali, Antonio Maccanico, il ministro
per le Pari opportunità, Laura Balbo, il mi-
nistro per gli Affari regionali, Katia Bellillo,
il ministro per la Funzione pubblica, Angelo
Piazza, il ministro per le Politiche agricole
Paolo De Castro, il sottosegretario all’In-
terno, Giannicola Sinisi, il sottosegretario
di Stato, ministero per gli Affari esteri,
Umberto Ranieri, il presidente dell’Aiccre,
Piero Badaloni, il sindaco di Gaza, Aown S.
Shava, il sindaco di Palermo, Leoluca Or-
lando, il presidente dell’Anci, Enzo Bianco,
esponenti delle istituzioni comunitarie, am-
ministratori, esperti di pubblica ammini-
strazione.

DAL 21 OTTOBRE..........................................................
Seminari Ancitel
su rifiuti e bilanci
Si svolgerà a Roma, il 21 ottobre prossimo,
un seminario Ancitel sul tema: «La gestio-
ne dei rifiuti. Raccolta differenziata. Imbal-
laggi». Seminari sullo stesso tema si ter-
ranno nelle seguenti date e località: 22/10
(Padova), 25/10 (Milano), 26/10 (Torino e
Udine), 27/10 (Firenze), 28/10 (Brescia),
29/10 (Bologna), 4/11 (Napoli), 5/11 (Casa-
le Monf.), 8/11 (Genova), 9/11 (Lamezia
T.), 10/11 (Pescara), 11/11 (Ancona e Bari),
12/11 (Palermo).
Seminari Ancitel sul tema «Bilancio di pre-
visione 2000 e nuovo modello di relazione
programmatica» si terranno nelle seguenti
date e località: 15/10 (Padova), 19/10 (Bre-
scia e Genova), 20/10 (Roma), 21/10 (Tori-
no), 25/10 (Bologna), 26/10 (Firenze), 27/10
(Casale Monf.), 28/10 (Napoli), 29/10 (Udi-
ne), 03/11 (Roma), 4/11 (Palermo), 5/11
(Milano), 8/11 (Pescara), 9/11 (Ancna),
10/11 (Bari), 11/11 (Vibo V.)

CASERTA..........................................................
Workshop sul contratto
negli Enti locali
Parte a Caserta un’intensa attività di for-
mazione rivolta al personale tecnico degli
Enti Locali. «Forumcity» ha in programma
per i prossimi mesi tre appuntamenti for-
mativi sui temi di interesse delle Autono-
mie locali. La prima giornata di studio si
svolgerà il 29 ottobre presso Forum - cen-
tro congressi, Polo direzionale Regency, in
via Santa Chiara. Il tema del seminario è
«Il nuovo contratto di lavoro dei dipendenti
degli Enti locali» e vedrà la partecipazione,
in qualità di docenti, del dott. Domenico Di
Cocco, dell’Aran e del dott. Luca Tamassia,
direttore organizzativo del Comune di Ric-
cione e responsabile delle questioni del
personale della Lega delle Autonomie Lo-
cali. Per informazioni o prenotazioni:
0823/970555; fax 0823/975642.

DALLE INTERVISTE SULLA

PERCEZIONE DEI PROBLEMI

DA PARTE DEI CITTADINI

EMERGE UN QUADRO COM-

PLESSO. IL RUOLO DEL COIN-

VOLGIMENTO DIRETTO E

DELLA COMUNICAZIONE

FRA AMMINISTRATORI E AM-

MINISTRATI

L a disoccupazione è al primo po-
sto nelle preoccupazioni degli
italiani (31%). Seguono la sicu-

rezza (24%), il traffico (23%), l’assi-
stenza sanitaria (21%), il degrado am-
bientale (16%). Questi, nell’ordine, i
primi cinque problemi che ci ha indi-
cato il nostro campione di intervistati
nel sondaggio che pubblichiamo que-
stasettimana.

I dati si riferiscono ad una ricerca
realizzata a maggio e quindi datano
qualche mese. L’ordine dei problemi
nel frattempo non è cambiato (come
rilevano le ricerche che periodica-
mente realizziamo). Abbiamo voluto
ugualmente proporre questi risultati
perché le domande del questionario
non servivano solo a definire uno sce-
nario generale del percepito dei citta-
dini ma anche il livello di coinvolgi-
mento individuale. L’obiettivo, cioè,
era capire il peso ed il ruolo del comu-
ne sentire nella formazione delle opi-
nioni individuali. La graduatoria dei
problemi presenta infatti, accanto alle
percentuali delle indicazioni, il grado
di coinvolgimento. Si noterà che ladi-
soccupazione e la sicurezza, che occu-
pano le prime due posizioni nella gra-
duatoria dei problemi, hanno un gra-
do di coinvolgimento individuale più
basso rispetto al problema del traffico
oaquellodeldegradoambientale.

Il 31% di intervistati ha indicato la
disoccupazione quale problema prin-
cipale.Il70%diquantihannoindicato
ladisoccupazionehaanchedettodies-
serne direttamente coinvolto. Il 30%
ha invece detto che èun problema im-
portante in generale, però di non es-
serne direttamente coinvolto. Se
escludiamo i non coinvolti il numero
di indicazioni riferite alproblemadel-
ladisoccupazione scendeal22%.Qua-
siunintervistatosudiecihaquindiin-
dicato la disoccupazione perchè lo
considera un problema a carattere ge-
nerale e non individuale. Ancora più
evidente la differenza tra percezione
diretta ed indiretta quando si tratta di
sicurezza. Il 24% degli intervistati ci
hadettochequellodellasicurezzaèun
problema particolarmente importan-
te masolo il 61%diquestihadettoche
è un problema che lo riguarda diretta-
mente. Vale a dire che meno del 15%
sonogli intervistatidirettamenteinte-
ressati.

Se rielaboriamo la graduatoria dei

problemi escludendoquantinonsono
direttamente coinvolti abbiamo la se-
guente graduatoria: traffico (22%), di-
soccupazione (22%), sanità (20%), de-
grado ambientale (15%), sicurezza
(15%), servizi sociali (14%), arredour-
bano (9%), trasporti (7%), costo della
vita (4%), efficienza della pubblica
amministrazione (4%). Si noteranno
ledifferenze tra lagraduatoriadeipro-
blemi che gli intervistati ci hanno in-
dicato e la graduatoria dei problemi
elaborata sullabasedelcoinvolgimen-
toindividuale.

La domanda che dobbiamo porci è
come comunicare con i cittadini am-
ministrati nelmomento incuiunpro-
blema non è soltanto vissuto diretta-
mente ma è anche partecipato emoti-
vamentedagranpartedellacomunità.
La percezione dell’universo sociale si
compone di diversi elementi che si
combinano insieme e concorrono alla
formazione dell’opinione. Le più re-
centi indaginisulla formazionedell’o-
pinione pubblica nelle società tecno-

logicamente avanzate hanno posto in
evidenza lapresenzadiquestiduemo-
menti distinti: la percezione diretta e
lapercezioneindiretta(oriferita).L’o-
pinione che il cittadino si costruisce è,
cioè, il risultato non solo del livello di
esperienzadirettamaderivaanchedal
”clima di opinione” generale domi-
nante. Nell’attività politica ed ammi-
nistrativa è importante capire lo stato
dell’opinione pubblica ingenerale ma
è altrettanto importante individuare i
processi che lo determinano. È neces-
sario cioè tenere presente la percezio-
ne diretta e rilevare il clima di opinio-
ne generale, individuando quanto la
percezione riferita veicoli o pesi nella
formazione dell’opinione individua-
le.

Nonsempreleatteseelevalutazioni
dei cittadini si riferisconoadelementi
funzionali razionali. Occorre tenere
contoanchedielementisimbolicieaf-
fettivi, legati quindi all’immagine che
si è configurata nel tempo, la storia
pregressa, gli stereotipi, la cultura di

unacomunità.Nonècertodachieder-
si se la disoccupazione o la criminalità
sianoomenoproblemi importantima
se prendiamocome esempio il proble-
ma dei trasporti pubblici urbani nelle
grandi città questo tipo di dinamiche
risultanoevidenti.

Dalle ricerche che realizziamo per
conto di molte amministrazioni risul-
ta infatticheilnumerodiquantiespri-
mono giudizi negativi sui trasporti
pubblici urbani è molto più alto di
quanti siano effettivamente gli utenti.
La ricerca sociale ci ha fatto scoprire
moltecosedelrapportotracittadinied
istituzioni. Uno degli aspetti più im-
portanti messi in evidenza in questi
anni (oggi sembrerà banale ma è una
scoperta recente) è chepermisurare la
soddisfazione dei cittadini (qualità
percepita) vanno prima conosciute le
aspettative(qualitàattesa).

La stessa graduatoria di attese e
aspettative non è significativa in asso-
luto per ottenere valutazioni attendi-
bili del rapporto tra qualità attesa e

percepita se non si definisce il terreno
cognitivo e simbolico intermedio tra
istituzione e cittadini. Solo in questo
modo è possibile individuare plus e
minus dell’agire politico. Negli ap-
puntamenti precedenti abbiamo cer-
cato di analizzare la differenza tra in-
formazione e formazione dell’opinio-
ne. Abbiamo visto l’importanza di
rendere chiari i referenti istituzionali
a cui i cittadini si possono rivolgere
per vedere attese le proprie aspettati-
ve.Questi elementi ruotano intornoal
nucleocentralecostituitodalrapporto
tracittadiniedistituzioni.

Questo rapporto si basa sulle azioni
e sulla comunicazione. Non la somma
diazionipiùcomunicazionemailpro-
dotto della loro interazione. Nessuna
amministrazione è tanto efficiente da
nonaverbisognodicomunicareenes-
sunacomunicazioneèabbastanzaeffi-
cace se non tiene conto dell’universo
in cui i cittadini vivono e dei modi in
cuiscelgonodigovernareilproprioes-
sereindividuisociali.
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I l s o n d a g g i o
....................................................................................................................

Il 31 per cento degli italiani mette l’occupazione
in testa alla classifica dei problemi più gravi
In fondo alla lista anche trasporti e costo della vita

Primo: lavoro e sicurezza
Ultimo: pubblica efficienza

..............................................................................................................................................................................................................CARLO BUTTARONI - Sociologo, ricercatore

Campagna abbonamenti 1999

a dicembre conviene
Per imprese, enti, istituzioni, partiti, associazioni, sindacati

Per ogni abbonamento a l’Unità

in omaggio l'abbonamento alla rivista

POLITICA ECONOMIA CULTURA: UN QUOTIDIANO UTILE PER CHI DECIDE

Telefonare al numero verde  

167.254188

7 numeri 510.000 

6 numeri 460.000 

5 numeri 410.000

Un quotidiano utile di Politica, Economia e Cultura

AAAABBBBBBBBOOOONNNNAAAARRRRSSSS IIII .... .... .... ÈÈÈÈ   CCCCOOOOMMMMOOOODDDDOOOO .... .... .... EEEE   CCCCOOOONNNNVVVV IIIIEEEENNNNEEEE
Perché ogni giorno ti sarà consegnato il giornale a domicilio
e se vorrai anche in vacanza.

.... .... .... ÈÈÈÈ   FFFFAAAACCCC IIIILLLLEEEE
Perché basta telefonare al numero verde 167.254188

o spedire la scheda di adesione pubblicata tutti i giorni sul giornale.

7 numeri 510.000 (Euro 263,4)
6 numeri 460.000 (Euro 237,6)
5 numeri 410.000 (Euro 211,7)
1 numero 85.000   (Euro   43,9)

7 numeri 280.000 (Euro 144,6)
6 numeri 260.000 (Euro 134,3)
5 numeri 240.000 (Euro 123,9)
1 numero 45.000 (Euro   23,2)

ABBONAMENTO ANNUALE

ABBONAMENTO SEMESTRALE


